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Sărbătoarea Sfântului Cuvios Paisie la 
Mănăstirea Neamț
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Biserica noastră îl pomenește în fiecare an, la 15 noiembrie, pe Sfântul Cuvios 
Paisie de la Neamț. Cu acest prilej, Mănăstirea Neamț și‑a serbat unul dintre 
hramuri, proslăvindu‑l în chip deosebit pe Cuviosul Paisie, deoarece sfântul a fost 
stareț aici între anii 1779 şi 1794, trecând la Domnul în această chinovie la data de 
15 noiembrie 1794, fiind îngropat în camera mormintelor din biserica ștefaniană.

Programul liturgic al sărbătorii a început în ajun cu slujba Privegherii, oficiată de 
părintele arhimandrit Benedict Sauciuc, starețul Mănăstirii Neamț, înconjurat de un 
sobor de preoți și diaconi. În ziua pomenirii Sfântului Paisie, dimineață, au fost 
săvârșite Acatistul, Ceasurile, urmând apoi Sfânta Liturghie oficiată de Preasfințitul 
Părinte Nichifor Botoșăneanul, Episcop‑vicar al Arhiepiscopiei Iașilor, delegatul 
Înaltpreasfințitului Părinte Teofan, Arhiepiscopul Iașilor și Mitropolitul Moldovei și 
Bucovinei, înconjurat de un sobor de preoți și diaconi.

După citirea Sfintei Evanghelii, Preasfințitul Părinte Nichifor Botoșăneanul a rostit 
cuvântul de învățătură în care a reliefat unele aspecte din viața pilduitoare a 
Sfântului Paisie, evidențiind lucrarea sa duhovnicească: „Trei izvoare ale harului 
sunt cele care‑i hrănesc pe călugări: citirea Sfintei Scripturi și a Sfinților Părinți, 
rugăciunea neîncetată pe care Sfântul Paisie a cultivat‑o și despre care a scris și 
împărtășirea cu Sfintele Taine. Trei izvoare care sunt nu doar ale călugărului, ci ale 
oricărui creștin care dorește să se apropie de Domnul Hristos, să împlinească voia 
Lui și să cunoască mângâierea ce vine din slujirea lui Dumnezeu, așa după cum 
însuși Sfântul Paisie le‑a descoperit”. Preasfinția Sa i‑a îndemnat pe toți cei prezenți 
„să învățăm de la Sfântul Paisie această mântuitoare lucrare: citirea Sfintei 
Scripturi și a Sfinților Părinți, rugăciunea de toată vremea și împărtășirea cu 
pregătire și dor cu Sfintele Taine ale lui Hristos”.

În legătură cu activitatea culturală a Sfântului Paisie, Preasfinția Sa a afirmat: „În 
inspirata și trudnica lucrare cărturărească, traducerea Filocaliei reprezintă, cred, 
opera de căpătâi a Sfântului Paisie”.

După săvârșirea Sfintei Liturghii, părintele arhimandrit Benedict Sauciuc, starețul 



Mănăstirii Neamț, a adresat cuvânt de recunoștință Înaltpreasfințitului Părinte 
Mitropolit Teofan că l‑a delegat pe Preasfințitul Părinte Nichifor Botoșăneanul să 
binecuvânteze hramul de toamnă al mănăstirii, apoi a mulțumit Preasfințitului 
Episcop‑vicar, dar și tuturor oaspeților prezenți, cler și popor, că au înfrumusețat cu 
prezența, cu rugăciunea și cu dragostea fiecăruia ziua proslăvirii Sfântului Cuvios 
Paisie de la Neamț.

În încheiere, starețul lavrei nemțene a anunțat că anul viitor, când se vor împlini 
300 de ani de la nașterea Sfântului Paisie, la Mănăstirea Neamț se vor organiza 
ample manifestări spirituale și culturale, menite să marcheze în mod deosebit acest 
moment comemorativ, mai ales că 2022 a fost declarat de Sfântul Sinod al Bisericii 
Ortodoxe Române drept „Anul omagial al rugăciunii în viața Bisericii și a 
creștinului” și „Anul comemorativ al sfinților isihaști Simeon Noul Teolog, Grigorie 
Palama și Paisie de la Neamț”.
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